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Тема урока: Повторение по теме «Синтаксис и пунктуация»

Цели урока:

Образовательные:

· организовать деятельность учащихся по обобщению и повторению знаний по теме «Синтаксис и пунктуация»;

· вырабатывать навыки постановки знаков препинания при однородных членах, при обобщающих словах и в сложном предложении;

· формировать  коммуникативно-речевые умения. 

Развивающие:

· содействовать развитию мышления, внимания, памяти;

· создавать условия для развития монологической речи, навыков самостоятельной работы.

Воспитательные:

· воспитывать интерес к предмету, к слову, истории своей страны, спорту;

· создавать условия для формирования культуры общеучебной деятельности.

Оборудование:

компьютер и проектор с презентацией учебного материала,  раздаточный материал. 

Тип урока: урок повторения и обобщения, комплексного применения знаний и способов деятельности.

Форма проведения урока: урок-путешествие

Ход урока:
1.Оргмомент. Урок начинаю с чтения стихотворения.
Все уроки как люди, похожи и разны,

Если к ним приглядеться с разных сторон,

Ведь бывают уроки, как радостный праздник,

А бывают они, как мучительный сон.

Но когда расцветут ваши милые лица

И живым любопытством глаза озарит,

И в десятках голов моя мысль шевелится.

И в десятках сердец мое сердце стучит.

2.Целеполагание.
Я рада приветствовать вас словами поэта Троицкого. Нам сегодня предстоит интересная и важная работа. Мы повторим изученное ранее по теме «Синтаксис и пунктуация» (Слайд №1), закрепим умение правильно ставить знаки препинания в различных синтаксических конструкциях, а также умение составлять предложения различного вида.

 Но сначала откройте тетради, запишите число и тему урока.

 Нас ждут увлекательные задания, которые мы выполним, совершив путешествие. Куда? На этот вопрос вы получите ответ, отгадав загадку: (Слайд №2)
Пламя полыхает,

 Пять колец сияют.

Праздник для народа

Раз в четыре года.

Праздник тот спортивный,

Древний, яркий, дивный.

Что это?
 Да, ребята, мы с вами совершим заочное путешествие в историю Олимпийских игр. 

А кто знает, что означает слово «олимпиада»?
(Слайд №3) Олимпиада (греч.) - четырехлетний период между олимпийскими играми, служивший единицей летоисчисления у древних греков.

Запишите слово «олимпиада», поставьте ударение. Подберите однокоренные слова.
· Олимпиада, Олимп, олимпиец, олимпийский.
3.  Станция «Моё слово».  
 Наше путешествие состоит из пяти этапов. Почему из пяти? Это мы с вами выясним в конце урока. Первый этап  - станция «Моё слово».
( Слайд №4, индивидуальные карточки.)
Задание. Прочитайте текст. Определить тему текста. Выпишите слова с пропущенными буквами, устно объясните их правописание. 

Седьмого февраля 2014 года в Сочи с_стоялось торжественное открытие зимних Олимпийских игр. Организаторы устроили пр_красное зрелище. Весь мир увидел комплекс, который выр_с в Краснодарском крае. Зрителей, спортсменов, гостей покорили талисманы Олимпиады в Ро_ии: Леопард, Белый мишка и Зайка. Все олимпийские об_екты украшает официальная эмблема. Синее, красное, ж_лтое, ч_рное и зелёное кольца – символ Олимпиады.
- А теперь обменяйтесь тетрадями и проверьте работы друг друга по слайду.
(Слайд №5)
· Состоялось, прекрасное, вырос, России, объекты, жёлтое, чёрное.
-Какие орфограммы встретились в выписанных словах?

-Кто выполнил все правильно? Молодцы!
Появляется первое кольцо. (Синее)

5. Станция «Словосочетание»
-Что изучает синтаксис?

-А что изучает пунктуация? (Слайд №6)
Следующая станция нашего путешествия «Словосочетание».

-Что такое словосочетание? А что не является словосочетанием?

-Вам нужно выписать словосочетания и разобрать их (Слайд №7).

Олимпийские игры, организаторы устроили, увидел комплекс, в крае, 

спортсменов и гостей.
- Какие словосочетания вы выписали?

(Отвечают с места)
Появляется второе кольцо. (Красное).

6.Станция «Простое предложение».

- Продолжаем наше путешествие.

- Что такое предложение?

- Что такое грамматическая основа предложения?

- Как называется предложение, в котором одна грамматическая основа?

- Итак, наша следующая станция - «Простое предложение».

- Вернемся к нашему тексту (дублир. слайд №4- т.о. №8).
- Найдите в нем предложение, в котором подлежащее и сказуемое выражены именами существительными в именительном падеже. Какой знак препинания ставится в таких предложениях?

-Составьте предложение о городе Сочи, в котором вы поставите тире между подлежащим и сказуемым. Выделите в нем грамматическую основу.
(1 ученик у доски)
· Сочи – столица зимних Олимпийских игр в России.

-Как называются слова при однородных членах предложения, которые дают общее название предметам, признакам? Какие знаки препинания ставятся в таких предложениях?

-Найдите предложение с обобщающим словом. Назовите в нём обобщающее слово и однородные члены предложения. Каким членом предложения они являются?
Появляется третье кольцо.(Желтое)

7. Физминутка

- А сейчас давайте немного отдохнем. Послушайте мелодию Эннио Морриконе «Профессионал», которая постоянно звучит в Ледовом дворце Сочи.

-Положите кисти рук на парту. А теперь поочередно поднимайте и  опускайте пальцы рук. 

Тихо встаньте, расправьте плечи. Медленно поверните голову вправо, влево, поднимите вверх, опустите вниз. А теперь выполняем движения только глазами: вправо, влево, вверх, вниз. Поморгали. Закрыли глаза, настроились на работу. Открыли глаза. Садитесь.

8. Станция «Сложное предложение».

-Следующая наша станция «Сложное предложение».

-Какое предложение называется сложным?

-Какие сложные предложения вы знаете? (Слайд №9)-две группы союзов.
-Сейчас вам нужно будет составить предложения о спорте по его началу, используя один из приведённых союзов. (Слайд №10)
1-ый ряд: Я с удовольствием смотрю спортивные соревнования, (где, когда, так как) …

2-ой ряд: Я болею за российских спортсменов, (которые, потому что) …

3-ий ряд: Я каждый день делаю зарядку, (чтобы, для того чтобы, потому что) …

- Какие предложения у нас получились?

-Станция «Сложное предложение» успешно пройдена.
Появляется четвертое кольцо. (Черное)
9. Станция «Диалог. Прямая речь»

-Вот и подошли мы к заключительному этапу нашего путешествия. Мы с вами сейчас находимся на станции «Диалог. Прямая речь».

- Какое из определений относится к диалогу, а какое к прямой речи? (Слайд №11)
- Где на олимпиаде можно услышать диалог?

- А можно ли нашу с вами беседу назвать диалогом?

-Как оформляется на письме диалог?

-Ребята, а как оформляется на письме прямая речь?

 –Перед Вами две схемы предложений с прямой речью. Ваша задача составить предложения с прямой речью, где авторами являются талисманы наших игр. (Слайд №12)
Мальчики: А: «П!»

Девочки:  «П?» -а.  
(Появляется пятое кольцо.) (Зеленое)
- В начале урока я вам сказала, что в конце  вы узнаете, почему у нас в путешествии было 5 станций. Что же это за 5 станций?

- Правильно, это пять Олимпийских колец (Слайд №13), символизирующих континент синее - Европу, красное - Америку, желтое - Азию, зеленое – Австралию, черное – Африку.
10. Домашнее задание. (Слайд №14)

-Домашнее задание я предлагаю вам по выбору:

-составить текст из пяти предложений «Наши достижения на Олимпиаде»;

-составить репортаж  с одним из талисманов зимней Олимпиады-2014;

-подобрать загадки о зимних видах спорта.

11.Итог урока 
-Какие этапы урока вам понравились сегодня? Что запомнилось?

-Мне хочется всем вам сказать огромное спасибо за работу на уроке и каждому подарить талисман Олимпийских игр (объявляются оценки и вручаются талисманы). Пусть эти талисманы помогут вам в достижении высот.

- Одним из символов Паралимпийских игр является Снежинка. Выходя из класса, наклейте снежинку. Если вам понравился урок и вы от него получили удовольствие, тогда наклейте синюю снежинку, а если урок не понравился – серую снежинку.

Дополнительный материал
1. Знакомство с самой юной спортсменкой из Олимпийской сборной России –фигуристкой Юлией Липницкой (Слайд № 15-фото). 
Задание: составить спортивный репортаж.
2. Ребята, а вы знаете, сколько медалей завоевала на Олимпиаде сборная России на сегодняшний день?
 (Ответы детей)
